
 

 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
Παύλος Χρηστίδης 

Βουλευτής Νοτίου Τομέα Β’ Αθήνας 
 

                
Αθήνα, 18  Δεκεμβρίου 2024 

 
Προς: τον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, κ. Κωνσταντίνο Τασούλα  
 

                                                                    ΑΝΑΦΟΡΑ  
 
 
Προς τους Υπουργούς 
-Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης  και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ.  Νίκη Κεραμέως 
-Εσωτερικών, κ. Θοδωρή Λιβάνιο 
-Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κωστή Χατζηδάκη 
 
Θέμα: «Απόρριψη αιτήματος χορήγησης αναπηρικού επιδόματος για ανήλικο, του οποίου 
επήλθε ο θάνατος μετά την υποβολή αιτήματος πιστοποίησης αναπηρίας και προ της αίτησης 
χορήγησης επιδόματος από τον ΟΠΕΚΑ»  
 

 
Κύριοι Υπουργοί,  
 

Καταθέτω ως αναφορά, το σοβαρό ζήτημα το οποίο αντιμετώπισε γονέας, ο οποίος υπέβαλε 

στις 22/11/2023 αίτηση πιστοποίησης αναπηρίας από τα ΚΕΠΑ, με σκοπό να αιτηθεί στη 

συνέχεια, με βάση το αποτέλεσμα της πιστοποίησης, τη χορήγηση επιδόματος βαριάς 

αναπηρίας από τον ΟΠΕΚΑ. Όπως ενημερώθηκε από την κοινωνική λειτουργό που τον 

υποστήριξε στη σχετική διαδικασία, η υποβολή ων αιτημάτων έπρεπε να γίνει διαδοχικά και 

όχι ταυτόχρονα, καθώς η αίτηση για τη χορήγηση του επιδόματος προϋπέθετε την 

προηγούμενη πιστοποίηση της αναπηρίας.  

Την παραπάνω διαδικασία πληροφορήθηκε άλλωστε και από τον ιστοχώρο του ΟΠΕΚΑ 

(Αρχική » Άτομα με Αναπηρία » Αναπηρικά Επιδόματα » Νομοθεσία), όπου αναγράφεται: 

«Ειδικότερα, από 16/9/2022 και εφεξής, κάθε αίτημα χορήγησης προνοιακής αναπηρικής 

παροχής θα υποβάλλεται, όπως μέχρι και σήμερα, μέσω των Κέντρων Κοινότητας ή των 

Περιφερειακών Διευθύνσεων του Οργανισμού και θα εξετάζεται από τις αρμόδιες υπηρεσίες 

του ΟΠΕΚΑ, αφού όμως πρώτα έχει υποβληθεί αίτηση πιστοποίησης της αναπηρίας στο ΚΕ.ΠΑ 

του e- ΕΦΚΑ και έχει εκδοθεί Γνωμάτευση Αναπηρίας (Γ.Α) και Γνωστοποίησης 

Αποτελέσματος Ποσοστού Αναπηρίας (Γ.Α.Π.Α.) ή άλλη έγκυρη σύμφωνα με τις ισχύουσες 

διατάξεις απόφαση πιστοποίησης αναπηρίας .  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

695

Ημερομ. Κατάθεσης:

19/12/2024



Κατ΄ εξαίρεση είναι δυνατή η υποβολή αίτησης παράτασης στον ΟΠΕΚΑ αμέσως μετά την 

υποβολή της αίτησης πιστοποίησης της αναπηρίας προς το ΚΕ.ΠΑ του e EFKA, η οποία όμως 

θα εξετασθεί μετά την έκδοση της σχετικής γνωμάτευσης της υγειονομικής επιτροπής».   

Η Απόφαση του ΚΕΠΑ εκδόθηκε στις 11.3.2024, χρόνο κατά τον οποίο ο ανήλικος είχε 

αποβιώσει. Ο γονέας προχώρησε, μετά την έκδοση της απόφασης του ΚΕΠΑ, σε προφορική 

επικοινωνία με το αρμόδιο τμήμα του ΟΠΕΚΑ, απ’ όπου έλαβε αρχικά (επίσης προφορικά) 

αρνητική απάντηση σε σχέση με το δικαίωμα παροχής, και σε έγγραφη αίτηση (από 1.4.2024) 

για τη χορήγηση του επιδόματος του παιδιού, ως προς το διάστημα από την υποβολή της 

αίτησης πιστοποίησης της αναπηρίας μέχρι τον χρόνο θανάτου.  

Η αίτηση αυτή ωστόσο απορρίφθηκε από το Τμήμα Χορήγησης & Ελέγχων Προνοιακών 

Παροχών & Ενδικοφανών Προσφυγών της Κομοτηνής, με την αιτιολογία ότι «όσο ήταν εν ζωή 

δεν υποβλήθηκε αίτηση για παροχή επιδόματος με αιτία την αναπηρία στον ΟΠΕΚΑ, παρά 

μόνο αίτηση στην “Εθνική Πύλη Αναπηρίας” για την πιστοποίηση της αναπηρίας του. 

Συνεπώς, τυχόν αξιώσεις των κληρονόμων θεωρούνται άνευ αντικειμένου λόγω μη 

αναγνωρισμένου με διοικητική πράξη (απόφαση) δικαιώματος». 

 Σύμφωνα με την Υ.Α. αριθμ. Δ12α/85008 [«Τροποποίηση της υπό στοιχεία 

Δ12α/Γ.Π.οικ.68856/ 2202/21.12.2018 κοινής απόφασης των Υπουργών Εσωτερικών, 

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Οικονομικών “Ανάθεση 

αρμοδιότητας χορήγησης προνοιακών παροχών σε χρήμα σε άτομα με αναπηρία, επιδόματος 

στεγαστικής συνδρομής και επιδόματος ομογενών προσφύγων στον Οργανισμό Προνοιακών 

Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΟΠΕΚΑ)], η υποχρέωση αναμονής της απόφασης 

πιστοποίησης αναπηρίας από τα ΚΕΠΑ πριν την υποβολή αίτησης στον ΟΠΕΚΑ 

επιβεβαιώνεται άλλωστε και μέσω της ρητής πρόβλεψης στις σχετικές διατάξεις και οδηγίες 

κατ’ εξαίρεση διαδικασίας, που αφορά ωστόσο αποκλειστικά τις αιτήσεις παράτασης και όχι 

τα νέα αιτήματα και επιτρέπει την απεύθυνση στον ΟΠΕΚΑ ακόμη και πριν την έκδοση 

απόφασης από τα ΚΕΠΑ.   

Ως εκ τούτου, το αίτημα του γονέως περιορίζεται στο διάστημα από την υποβολή της αίτησης 

πιστοποίησης της αναπηρίας έως τον χρόνο θανάτου του τέκνου του, επομένως αφορά 

διάστημα κατά το οποίο το παιδί ήταν εν ζωή και ο ενδιαφερόμενος είχε εκκινήσει την 

προβλεπόμενη διαδικασία. Επίσης αφορά παροχή, που σύμφωνα με την πολιτεία, δικαιούτο 

να λάβει η οικογένεια για την κάλυψη των αυξημένων αναγκών υποστήριξης του παιδιού της 

κατά το διάστημα αυτό. 

Παρακαλούμε για τις ενέργειες στις οποίες προτίθεστε να προβείτε, προκειμένου οι 

αιτούμενοι χορήγησης προνοιακών παροχών προς ΟΠΕΚΑ , να γνωρίζουν συγκεκριμένα, 

εξαρχής και επακριβώς το χρονικό διάστημα και τις προϋποθέσεις υποβολής αίτησης 

χορήγησης  προνοιακών παροχών προς ΟΠΕΚΑ, σε σχέση ή μη με την έκδοση απόφασης 

ΚΕΠΑ. 



Επισυνάπτονται τα σχετικά αποδεικτικά της διαδικασίας έγγραφα. 

 

 

 
 

 
 

Ο Αναφέρων Βουλευτής  
 

                                                                                              Παύλος  Χρηστίδης 
 

 
  

 
 

 

ΠΡΟΣ: ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΠΡΟΝΟΙΑΚΩΝ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ - 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ 

 ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ ΥΠΕΡΗΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΗΡΙΚΩΝ ΠΡΟΝΟΙΑΚΩΝ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ  

ΑΙΤΗΣΗ 

 

 Θέμα: «Αίτηση λήψης επιδόματος βαριάς αναπηρίας» Παρακαλώ όπως εξετάσετε την παροχή 

επιδόματος βαριάς αναπηρίας για το τεθνεώς τέκνο μας  

(ΑΜΚΑ: ) που αφορά το χρονικό διάστημα από 22/11/2023 (ημ. αίτησης) έως και την 

3/02/2024 (ημερομηνία θανάτου).  

Σας ενημερώνουμε ότι η απόφαση Γνωστοποίηση Αποτελέσματος Πιστοποίησης Αναπηρίας 

(Γ.Α.Π.Α.) εκδόθηκε στις 11/3/2024 και ως εκ τούτου η αίτηση μας για τη λήψη του εν λόγω 

επιδόματος δεν μπορούσε να πραγματοποιηθεί νωρίτερα.  

Προς διευκόλυνσή σας, σας επισυνάπτουμε:  

1) Την με ημερομηνία 22/11/2023 υποβολή ηλεκτρονικής αίτησης για αρχική αξιολόγηση και 

πιστοποίηση αναπηρίας από το Κέντρο Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ) μέσω του gov.gr 

 2) Την Ληξιαρχική Πράξη Θανάτου του Δήμου Κομοτηνής  

3) Την απόφαση Γνωστοποίηση Αποτελέσματος Πιστοποίησης Αναπηρίας (Γ.Α.Π.Α.) 

ημερομηνίας 11/03/2024 

 Παρακαλώ όπως η οποιαδήποτε απάντηση στο αίτημά μας (θετική ή αρνητική) να 

πραγματοποιηθεί εγγράφως. 

 

Κωδικός εγγράφου: igvV5tzhBSrG4q9eYRpmnw _ Μπορείτε να ελέγξετε την ισχύ του 

εγγράφου σκανάροντας το QR code ή εισάγοντας τον κωδικό στο docs.gov.gr/validate  

Σελίδα : 1 από ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΑΡΟΧΩΝ & ΥΓΕΙΑΣ Διεύθυνση Ιατρικής 

Αξιολόγησης 



 2 Αριθμός Γνωστοποίησης :702-2024-739 / 11.03.2024 Ημ/νία Έκδοσης : 12/03/2024 

00:00:45 Αριθμός Εγκυρότητας : 00518091EXW287M28R Σύνδεσμος Επαλήθευσης : 

https://apps.e-efka.gov.gr/eKEPACheckCerts  

Γνωστοποίηση Αποτελέσματος Πιστοποίησης Αναπηρίας Στοιχεία Αξιολογούμενου e-ΕΦΚΑ 

Τ.Δ. Ροδόπης, με έδρα την Κομοτηνή Αρ. Γνωστοποίησης : Αρ. Επιτροπής : 702-2024-739 / 

11.03.2024 09905-2024-1971 / 11.03.2024  

Τύπος Υ.Ε. : ΑΥΕ ΑΜ.ΚΕΠΑ : ΕΠΩΝΥΜΟ : 011675228  : ΗΜ/ΝΙΑ ΓΕΝΝΗΣΗΣ : ΦΟΡΕΑΣ : 

27/12/2009 ΓΛΚ (ΔΗΜΟΣΙΟ) Ο αξιολογούμενος πάσχει από τις κάτωθι παθήσεις: 1. Κωδ.ICD10: 

C38.1 Πρόσθιου μεσοθωρακίου,Ε.Π.Π.Π.Α.:  

5 ΠΑΘΗΣΕΙΣ ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ, με ποσοστό αναπηρίας 80% - Κύρια πάθηση. · Η 

πάθηση είναι μη αναστρέψιμη: ΟΧΙ · Η πάθηση είναι προϋπάρχουσα της πρώτης ασφάλισης: 

ΟΧΙ · Η πάθηση έχει προέλθει από ατύχημα: ΟΧΙ · Η πάθηση έχει προέλθει από επαγγελματική 

νόσο: ΟΧΙ · Η πάθηση επιδεινώθηκε: ΟΧΙ Ο αξιολογούμενος δεν φέρει: · Ποσοστό από 

ψυχιατρική πάθηση. · Ποσοστό στην κινητική αναπηρία. · Ποσοστό στην όραση. · Ποσοστό 

στην Κώφωση - Βαρηκοϊα. · Ποσοστό επιδείνωσης της προϋπάρχουσας πάθησης ή νέας 

πάθησης. · Ποσοστό από ατύχημα. · Ποσοστό από επαγγελματική νόσο. 

 Ο αξιολογούμενος πληροί τα ιατρικά κριτήρια για τη χορήγηση σύνταξης γήρατος λόγω 

αναπηρίας: ΟΧΙ 

 Ο αξιολογούμενος καλύπτει τα ιατρικά κριτήρια για χορήγηση εξωιδρυματικού επιδόματος: 

ΟΧΙ 

 Ο αξιολογούμενος καλύπτει τα ιατρικά κριτήρια για τη χορήγηση επιδόματος κίνησης: ΟΧΙ 

 Ο αξιολογούμενος κατά Ιατρική κρίση χρήζει βοηθείας και συμπαραστάσεως ετέρου 

προσώπου: ΟΧΙ  

Ο αξιολογούμενος υπάγεται σε μια από τις κατηγορίες παθήσεων του Πίνακα Χρόνιων 

Σωματικών ή Πνευματικών ή Ψυχικών Παθήσεων ή Βλαβών που ταυτόχρονα επιφέρουν 

περιορισμένες δυνατότητες για επαγγελματική απασχόληση, με συνολικό ΠΑ τουλάχιστον 

50% αποκλειστικά για τις ανάγκες του ν. 2643/1998: ΟΧΙ 

 Ο αξιολογούμενος υπάγεται σε μια από τις κατηγορίες παθήσεων της παραγράφου 1 του 

άρθρου 16 του ν. 1798/88, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα: ΟΧΙ 

 Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι το συνολικό ποσοστό αναπηρίας του αξιολογούμενου 

ανέρχεται σε 80% (ογδοντα τοις εκατό) κατά ιατρική πρόβλεψη, για χρονικό διάστημα από 

22/11/2023 έως 03/02/2024 Κωδικός εγγράφου: igvV5tzhBSrG4q9eYRpmnw _ Μπορείτε να 

ελέγξετε την ισχύ του εγγράφου σκανάροντας το QR code ή εισάγοντας τον κωδικό στο 

docs.gov.gr/validate  

 

  ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΑΡΟΧΩΝ & ΥΓΕΙΑΣ Διεύθυνση Ιατρικής Αξιολόγησης 2 Αριθμός 

Γνωστοποίησης :702-2024-739 / 11.03.2024 Ημ/νία Έκδοσης : 12/03/2024 00:00:45 Αριθμός 

Εγκυρότητας : 00518091EXW287M28R Σύνδεσμος Επαλήθευσης : https://apps.e-

efka.gov.gr/eKEPACheckCerts  

Γνωστοποίηση Αποτελέσματος Πιστοποίησης Αναπηρίας ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΧΟΡΗΓΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΚΑΘΕ 

ΝΟΜΙΜΗ ΧΡΗΣΗ 

https://apps.e-efka.gov.gr/eKEPACheckCerts
https://apps.e-efka.gov.gr/eKEPACheckCerts
https://apps.e-efka.gov.gr/eKEPACheckCerts


 

 Ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Ιατρικής Αξιολόγησης 

 ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 

 

 Κατά της γνωμάτευσης της Πρωτοβάθμιας Υγειονομικής Επιτροπής ΚΕ.Π.Α., της οποίας 

περίληψη αποτελεί η παρούσα γνωστοποίηση, μπορείτε να ασκήσετε προσφυγή στην 

αρμόδια Δευτεροβάθμια Υγειονομική Επιτροπή εντός τριάντα (30) ημερολογιακών ημερών 

από την κοινοποίηση της παρούσης. 

 

 

  

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ & 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ  

ΟΠΕΚΑ  

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ  

ΠΡΟΝΟΙΑΚΩΝ  

ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ 

&  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ
Σ  

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ ΑΝΑΤΟΛ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 

ΤΜΗΜΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ & ΕΛΕΓΧΩΝ ΠΡΟΝΟΙΑΚΩΝ  

ΠΑΡΟΧΩΝ & ΕΝΔΙΚΟΦΑΝΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ  

Ταχ.Δ/νση : ΠΟΛΥΦΗΜΟΥ 1, ΤΚ 69132 - ΚΟΜΟΤΗΝΗ 

Πληροφορίες  

Τηλέφωνο  

FAX E-

mail : 
25313 

55221 
: 
25313 

55235  
 
 

 
 

 



 
ΚΟΜΟΤΗΝΗ 03/04/2024  

ΑΡ. ΠΡΩΤ.: 01-29725 

 

 

 

ΘΕΜΑ: “Απάντηση σε αίτηση λήψης επιδόματος αναπηρίας"  
1  

Σε απάντηση στο με αριθ. πρωτ. 01-28857/01-04-24 αίτημά σας, σας πληροφορούμε  

ότι για τον θανόντα ανήλικο του με ΑΜΚΑ:  

 οποίος απεβίωσε στις 03/02/2024, όσο ήταν εν ζωή δεν υποβλήθηκε  

αίτηση για παροχή επιδόματος με αιτία την αναπηρία στον ΟΠΕΚΑ, παρά μόνο αίτηση στην  

“Εθνική Πύλη Αναπηρίας” για την πιστοποίηση της αναπηρίας του. Συνεπώς, τυχόν αξιώσεις  

των κληρονόμων θεωρούνται άνευ αντικειμένου λόγω μη αναγνωρισμένου με διοικητική  

πράξη (απόφαση) δικαιώματος.  

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε επιπλέον διευκρίνιση.  

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡ. Δ/ΝΣΗ Α.Μ.Θ. 

Ο.Π.Ε.Κ.Α.                                               
 

                                                                                                      

 

 

 



Αρχική (https://opeka.gr/) » Άτομα με Αναπηρία 

(https://opeka.gr/atoma-me-anapiria/) » Αναπηρικά Επιδόματα 

(https://opeka.gr/atoma-me-anapiria/anapirika-epidomata/) »  

Νομοθεσία  

Με τις διατάξεις του ν.4961/2022 (Α΄146) και της κ.υ.α. αριθμ. 

Δ12α/85008 (ΦΕΚ Β&#394879/15.09.2022) των Υπουργών Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Οικονομικών, επέρχονται 

αλλαγές, στη διαδικασία πιστοποίησης της αναπηρίας, μεταξύ άλλων 

και των προσώπων με αναπηρία, που υποβάλλουν αιτήσεις για 

χορήγηση αναπηρικής παροχής σε χρήμα από τον ΟΠΕΚΑ.  

Επισημαίνεται ότι με τις ανωτέρω διατάξεις δεν αλλάζουν οι όροι και οι 

προϋποθέσεις που προβλέπονται από οικείο νομοθετικό πλαίσιο για τη 

θεμελίωση δικαιώματος σε οποιαδήποτε από τις προνοιακές 

αναπηρικές παροχές σε χρήμα που χορηγεί και διαχειρίζεται ο ΟΠΕΚΑ.  

Ειδικότερα, από 16/9/2022 και εφεξής, κάθε αίτημα χορήγησης 

προνοιακής αναπηρικής παροχής θα υποβάλλεται, όπως μέχρι και 

σήμερα, μέσω των Κέντρων Κοινότητας ή των Περιφερειακών 

Διευθύνσεων του Οργανισμού και θα εξετάζεται από τις αρμόδιες 

υπηρεσίες του ΟΠΕΚΑ, αφού όμως πρώτα έχει υποβληθεί αίτηση 

πιστοποίησης της αναπηρίας στο ΚΕ.ΠΑ του e- ΕΦΚΑ και έχει εκδοθεί 

Γνωμάτευση Αναπηρίας (Γ.Α) και Γνωστοποίησης Αποτελέσματος 

Ποσοστού Αναπηρίας (Γ.Α.Π.Α.) ή άλλη έγκυρη σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις απόφαση πιστοποίησης αναπηρίας .  

Κατ΄ εξαίρεση είναι δυνατή η υποβολή αίτησης παράτασης στον 

ΟΠΕΚΑ αμέσως μετά την υποβολή της αίτησης πιστοποίησης της 

αναπηρίας προς το ΚΕ.ΠΑ του e-EFKA , η οποία όμως θα εξετασθεί 

μετά την έκδοση της σχετικής γνωμάτευσης της υγειονομικής 

επιτροπής.  

Για υποβολή αίτησης για αξιολόγηση και πιστοποίηση αναπηρίας από 

το Κέντρο Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ) πατήστε εδώ 

(hps://epan.gov.gr/e_kepa). Άμεση ενημέρωση σχετικά με την νέα 

διαδικασία υποβολής αίτησης για τις προνοιακές αναπηρικές παροχές 

που χορηγεί ο ΟΠΕΚΑ μέχρι την πλήρη αναμόρφωση του περιεχομένου 

της ιστοσελίδας του Οργανισμού, μπορείτε να λάβετε από τα Κέντρα 

Κοινότητας και τις Περιφερειακές Διευθύνσεις ανάλογα με τον τόπο 

κατοικίας σας.  



Όλες οι αιτήσεις για χορήγηση αναπηρικής παροχής σε χρήμα 

(νέες, παράτασης, επιδείνωσης) που έχουν υποβληθεί οριστικά 

στον ΟΠΕΚΑ, μέχρι 15/9/2022, εξετάζονται με τα βάση τις 

ισχύουσες μέχρι την εν λόγω ημερομηνία διατάξεις.  

 

   

Η νομοθετική πρωτοβουλία του Ν. 4512/2018 αποτελεί μια 

ολοκληρωμένη πρόταση για την αναδιοργάνωση του τομέα της 

Κοινωνικής αλληλεγγύης. Σύμφωνα με το άρθρο 215, από τον Μάρτιο 

2018 τέθηκε σε εφαρμογή το πιλοτικό πρόγραμμα απονομής 

προνοιακών παροχών σε χρήμα για τα άτομα με αναπηρία. Αρμόδιος 

φορέας υλοποίησης είναι ο ΟΠΕΚΑ σε συνεργασία με τα Κέντρα 

Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕ.ΠΑ), μέσω της ηλεκτρονικής διαδικασίας 

αξιολόγησης της αναπηρίας.  

Το νέο νομοθετικό πλαίσιο προβλέπει την πιλοτική διαδικασία 

απονομής προνοιακών παροχών σε χρήμα για τα άτομα με 

αναπηρία, μέσω ηλεκτρονικής διαδικασίας αξιολόγησης της 

αναπηρίας και απονομής της προνοιακής παροχής από τον ΟΠΕΚΑ. 

Η πιλοτική αυτή διαδικασία αφορά σε άτομα με αναπηρία που 

υποβάλλουν πρώτη φορά αίτηση για προνοιακές παροχές σε χρήμα 

και διαμένουν μόνιμα στην Περιφέρεια της Αττικής.  

Με τις διατάξεις του ν. 4549/2018 η εν λόγω πιλοτική διαδικασία 

παρατείνεται από τη λήξη της (30-6-2018) έως και τις 31.12.2018 με 

τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις (Δ12/Γ.Π. οικ.2738/36/2018 Κοινή 

Υπουργική Απόφαση).  

Από την Δευτέρα 23 Ιουλίου 2018 και από τον Σεπτεμβρίου 2018 η ίδια 

πιλοτική διαδικασία επεκτάθηκε για τα άτομα με αναπηρία που 

διαμένουν μόνιμα στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης και στην 

Περιφερειακή Ενότητα Αχαΐας. Όπως συμβαίνει και στην Αττική, στο 

πιλοτικό πρόγραμμα του ΟΠΕΚΑ εντάσσονται υποχρεωτικά όσοι 

υποβάλλουν για πρώτη φορά αίτηση ένταξης σε προγράμματα 

απονομής προνοιακών παροχών σε χρήμα.  

Με τις διατάξεις του άρθρου 17 του ν .4549/2018 (ΦΕΚ 105 Α) 

επεκτείνεται σταδιακά σε όλη την επικράτεια η διοικητική ηλεκτρονική 

διαδικασία απονομής προνοιακών παροχών σε χρήμα, σε άτομα με 



αναπηρία που υποβάλλουν για πρώτη φορά αίτηση για τις παροχές 

αυτές από τον Οργανισμό Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης (ΟΠΕΚΑ). Διαμορφώνεται έτσι ενιαίο πλαίσιο απονομής 

προνοιακών αναπηρικών επιδομάτων. Οι όροι και οι προϋποθέσεις 

που εφαρμόζεται πιλοτικά στις Περιφέρειες Αττικής και Θεσσαλονίκης 

διατηρούνται ίδιοι, βάσει του άρθρου 215 του ν. 4512/2018 (Α΄ 5) και 

των παραγράφων 1 έως 9 και 14 έως 16 του άρθρου 2 της υπ’ αριθμ. 

Δ12/Γ.Π. οικ.2738/36/2018 κοινής υπουργικής απόφασης (Β΄ 57).  

Σκοπός του νέου νόμου είναι η βελτίωση της πρόσβασης και της 

εξυπηρέτησης για τα άτομα με αναπηρία στις προνοιακές υπηρεσίες 

με ηλεκτρονικά μέσα, χωρίς γραφειοκρατικές διαδικασίες, ο χρόνος 

και ο τρόπος καταβολής των παροχών με απόλυτη διαφάνεια και η 

αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας του 

Κράτους.  

 

Στον ΟΠΕΚΑ η χορήγηση προνοιακών παροχών σε άτομα με 

αναπηρία  

Με τον νόμο 4520/2018, ο Οργανισμός Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΟΓΑ) 

μετονομάζεται σε Οργανισμό Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης (εφεξής ΟΠΕΚΑ) και μετεξελίσσεται σε φορέα 

υλοποίησης και διαχείρισης προνοιακών παροχών Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης, οικονομικών ενισχύσεων, κοινωνικών υπηρεσιών, για 

την οικονομική στήριξη και κοινωνική ένταξη οικογενειών και ευπαθών 

ομάδων του πληθυσμού.  

Με την αρ. Δ12α/Γ.Π.οικ.68856/2202/28-12-2018 (ΦΕΚ Β΄5855) Κοινή 

Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Εργασίας, Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Οικονομικών, από 112019 

ανατέθηκε στον ΟΠΕΚΑ η αρμοδιότητα χορήγησης προνοιακών 

παροχών σε χρήμα σε άτομα με αναπηρία, η οποία, μέχρι 31-12-2018 

ασκούνταν από τις αρμόδιες υπηρεσίες των Δήμων, βάσει των 

διατάξεων του άρθρου 94 παρ. 3 Κεφ. Β περ. 17 του ν. 3852/2010 ( ΦΕΚ 

Α΄87) και από τις αρμόδιες για την απονομή διατροφικού επιδόματος 

Διευθύνσεις των Περιφερειών της χώρας.  
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ΠΡΟΣ:   

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ Α΄ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ :   

1. ΟΠΕΚΑ  

Πατησίων 30,   

Τ.Κ. 10170 - Αθήνα  

2. Ομάδα έργου Συντάξεων ΟΠΣ e-ΕΦΚΑ Ενταύθα  

aponomesops@efka.gov.gr 

 

ΘΕΜΑ: « Χορήγηση παροχών κλάδου σύνταξης με αιτία την αναπηρία μετά την έναρξη 

λειτουργίας της «Εθνικής Πύλης Αναπηρίας » ( άρθρ. 102 ν. 4961/2022 – ΦΕΚ 146 α΄) 

-  Εφαρμογή της παρ. 10 του άρθρ. 103 του ν. 4961/2022. »    

Σχετικά : α) Η με αριθμ. πρωτ. 85093/15-9-2022 Εγκύκλιος του Υπουργείου Εργασίας 

&  Κοινωνικών Υποθέσεων ( ΑΔΑ 69ΡΙ46ΜΤΛΚ-8ΕΓ) με θέμα, «Οδηγίες για την υποβολή 

αίτησης πιστοποίησης της αναπηρίας στο ΚΕ.Π.Α. μέσω της Εθνικής Πύλης Αναπηρίας, σε 



κατά τόπους σημεία φυσικής εξυπηρέτησης πολιτών», β) Το με α.π. 574731/5-12-2022 

Γενικό έγγραφο της Γενικής Δ/νσης Συντάξεων του e-ΕΦΚΑ με θέμα «Επικαιροποίηση 

διαδικασίας ως προς την υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων και τον χειρισμό των 

συνταξιοδοτικών υποθέσεων από τις δομές του Φορέα », γ) Η εγκύκλιος 3/2023 , δ) Η 

εγκύκλιος 42/2018 & ε) η ΚΥΑ με αριθμ. 10202/2023 ( ΦΕΚ 447 Β/1-2-2023) .  

   

.  

Σε συνέχεια των ανωτέρω σχετικών εγγράφων διευκρινίζουμε τα ακόλουθα: Α) 1. Καταρχήν 

υπενθυμίζουμε πως με το υπό στοιχείο β΄ ανωτέρω σχετικό έγγραφο του Τμήματος 

Διαδικασίας & Δειγματοληπτικών Ελέγχων της Γ.Δ.Σ., μεταξύ άλλων,   
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γνωστοποιήθηκε στην Ενότητα Β η «Διαδικασία προγενέστερου ελέγχου ποσοστού 

αναπηρίας», όπως ισχύει με το άρθρ. 103 του ν. 4961/2022 . Σύμφωνα με τις διατάξεις 

της  παρ. 10 του άρθρου αυτού :  

 « Αν το άτομο με αναπηρία που έχει πιστοποιηθεί με την παραπάνω διαδικασία 

υποβάλλει αίτημα προς τον e-ΕΦΚΑ ή τον Οργανισμό Προνοιακών Επιδομάτων και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Ο.Π.Ε.Κ.Α) για χορήγηση παροχής ή κοινωνικής υπηρεσίας που 

σχετίζεται με την αναπηρία εντός τεσσάρων ( 4) μηνών από την ημερομηνία έκδοσης της 

Γ.Α.Π.Α (   

Γνωστοποίησης του Ποσοστού Αναπηρίας) , ως ημερομηνία υποβολής της αίτησης στον 

αντίστοιχο φορέα λογίζεται η ημερομηνία υποβολής της αίτησης για πιστοποίηση 

αναπηρίας . Η ίδια συνέπεια επέρχεται και στην περίπτωση κατά την οποία, μετά από την 

κοινοποίηση  απόρριψης αίτησης που έχει υποβληθεί εντός της παραπάνω προθεσμίας 

από ένα από τους  

παραπάνω δύο φορείς , ο αιτών υποβάλλει αίτημα στον έτερο φορέα εντός δύο ( 2) μηνών 

.»  2. Είναι ήδη γνωστό πως σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρ. 1 του ν.4554/2018 ( ΦΕΚ 

130 Α΄/18-7-2018) για την άσκηση του δικαιώματος συνταξιοδότησης λόγω γήρατος, 

αναπηρίας ή θανάτου από τους ασφαλισμένους των ενταχθέντων στον e-ΕΦΚΑ φορέων 

,  συμπεριλαμβανομένων του Δημοσίου και του ΟΓΑ , απαιτείται η υποβολή αίτησης 

συνταξιοδότησης στον e-ΕΦΚΑ( εγκ. 42/2018) . Με την εγκύκλιο 3/2023 γνωστοποιήθηκαν 

οι διατάξεις του άρθρ. 26 του ν. 4997/2022 , με τις οποίες προστέθηκε το άρθρ. 11Α στον 

ν. 4387/2016 και στην παρ. 3 του άρθρου αυτού , με το οποίο , ως γνωστόν , καθορίζονται 

οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης λόγω αναπηρίας από κοινή νόσο ,: « 3 . Το δικαίωμα σε 

σύνταξη λόγω αναπηρίας από κοινή νόσο αρχίζει από την ημέρα υποβολής της αίτησης 

συνταξιοδότησης , εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης , σύμφωνα με 

την παρ. 1 , εκτός αν η αρμόδια υγειονομική επιτροπή του ΚΕ.Π.Α. , που πιστοποιεί το 

ποσοστό ασφαλιστικής αναπηρίας του ασφαλισμένου , ορίζει ότι η ισχύς της πιστοποίησης 

αναπηρίας εκκινεί σε μεταγενέστερο χρονικό σημείο. Σε αυτή την περίπτωση το δικαίωμα 

σε σύνταξη του πρώτου εδαφίου αρχίζει από την ημερομηνία ισχύος της πιστοποίησης 

αναπηρίας. »  



Β) Επειδή έχουν τεθεί ερωτήματα ως προς την εφαρμογή των διατάξεων της παρ. 

10  του άρθρ. 103 του ν. 4961/2022 σε συνδυασμό με τις διατάξεις που αναφέρονται στις 

παρ. 2 και 3 του παρόντος και ως προς την έναρξη της χορήγησης των παροχών με αιτία 

την αναπηρία καθώς και στην περίπτωση που αποβιώσει ο ασφαλισμένος πριν 

ολοκληρωθεί η διαδικασία υποβολής αιτήματος χορήγησης της συνταξιοδοτικής παροχής 

από τον e-ΕΦΚΑ, είναι ανάγκη να  διευκρινίσουμε τα εξής :   

1. Με τη νέα διαδικασία πιστοποίησης αναπηρίας μέσω της «Εθνικής Πύλης 

Αναπηρίας» , που καθιερώθηκε από 16/9/2022 με το άρθρ. 103 του ν. 4961/2022, 

εκδίδεται μία ενιαία ιατρική γνωμάτευση ( Γ.Α.Π.Α ) που ο πολίτης μπορεί να 

χρησιμοποιήσει σε 
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οποιοδήποτε φορέα και για όποια παροχή επιθυμεί να λάβει, χωρίς να χρειάζεται 

παραπεμπτικό από τον φορέα που χορηγεί την παροχή. Ειδικά ως προς τις παροχές που 

χορηγούνται από τον e-ΕΦΚΑ και τον Ο.Π.Ε.Κ.Α , παρέχεται η δυνατότητα να θεωρηθεί ως 

ημερομηνία αίτησης στον φορέα χορήγησης της παροχής η ημερομηνία της αίτησης μέσω 

της « Εθνικής Πύλης Αναπηρίας» για την πιστοποίηση της αναπηρίας, εφόσον βέβαια 

συντρέχει η προϋπόθεση που ορίζει η διάταξη της παρ. 10 του άρθρ. 103 του ν.4961/2022, 

δηλαδή εφόσον υποβληθεί αίτημα στον e-ΕΦΚΑ ή στον ΟΠΕΚΑ για χορήγηση παροχής ή 

κοινωνικής υπηρεσίας αντίστοιχα, που σχετίζεται με την αναπηρία, εντός 4 μηνών από την 

ημερομηνία έκδοσης της Γ.Α.Π.Α .   

Επισημαίνεται ιδιαίτερα ότι για την υποβολή αίτησης του αναπήρου στον 

φορέα  για τη χορήγηση της παροχής που επιθυμεί να λάβει, δεν είναι απαραίτητο να έχει 

ήδη εκδοθεί η Γ.Α.Π.Α. ( γνωστοποίηση αποτελέσματος ποσοστού αναπηρίας). Συνεπώς, 

πρακτικά αυτό σημαίνει πως είναι δυνατόν να υποβάλει την αίτηση στον φορέα ακόμα και 

την ίδια ημέρα υποβολής της αίτησης στην Εθνική Πύλη Αναπηρίας .    

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ :   

 1. ΑΙΤΗΣΗ ΣΤΑ ΚΕΠΑ ΠΡΟ 16/9/2022 (λειτουργία «Εθνικής Πύλης Αναπηρίας» .   

 Έστω ότι ασφ/νος υποβάλλει αίτηση για την πιστοποίηση της αναπηρίας του στις 

10/8/2022 και αφού εκδοθεί στις 20/10/2022 η γνωμάτευση της επιτροπής, με την οποία 

ορίζεται ως έναρξη της αναπηρίας η 1/10/2022, στις 20/2/2023 υποβάλλει στον e-ΕΦΚΑ 

και την  αίτηση για τη χορήγηση σύνταξης λόγω αναπηρίας. Η ημερομηνία που λογίζεται 

ως αίτηση για τη χορήγηση της παροχής είναι η ημερομηνία κατάθεσης της αίτησής του 

στον e ΕΦΚΑ, δεδομένου ότι, αφενός, η διάταξη για τη λειτουργία της « Eθνικής Πύλης 

Αναπηρίας» ως διαδικασία καθιερώνεται και εφαρμόζεται από 16/9/2022 , αφετέρου δε , 

επειδή προβλέπεται ρητά από τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρ. 26 του ν. 4997/2022 , με 

τις οποίες προστέθηκε το άρθρ. 11Α στον ν. 4387/2016 , ότι το δικαίωμα σε σύνταξη λόγω 

αναπηρίας από κοινή νόσο αρχίζει από την ημέρα υποβολής της αίτησης 



συνταξιοδότησης, εκτός αν η έναρξη της αναπηρίας τοποθετείται σε χρόνο μεταγενέστερο 

σύμφωνα με την κρίση της επιτροπής των ΚΕ.Π.Α .   

Συνεπώς , η έναρξη της συνταξιοδότησης λόγω αναπηρίας στην περίπτωση αυτή θα είναι 

η 20/2/2023.  

2. ΑΙΤΗΣΗ ΣΤΑ ΚΕΠΑ ΜΕΤΑ ΤΙΣ 16/9/2022 (λειτουργία «Εθνικής Πύλης Αναπηρίας» .   

Έστω ότι ασφαλισμένος υπέβαλε αίτηση για πιστοποίηση της αναπηρίας του στις 

17/9/2022. Η γνωστοποίηση αποτελέσματος ποσοστού αναπηρίας ( Γ.Α.Π.Α) εκδόθηκε 

στις 
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2/12/2022 και υπέβαλε αίτηση στον e-ΕΦΚΑ για τη χορήγηση εξωϊδρυματικού επιδόματος 

στις  5/1/2023 .   

Επειδή η αίτηση στον φορέα υποβλήθηκε εντός τεσσάρων μηνών από την ημερομηνία της 

έκδοσης της γνωμάτευσης ( Γ.Α.Π.Α) ως ημερομηνία υποβολής της αίτησης στον e-ΕΦΚΑ 

λογίζεται η ημερομηνία της αίτησης στην «Εθνική Πύλη Αναπηρίας» , δηλαδή στις 

17/9/2022 .  Εάν τα ΚΕ.Π.Α. πιστοποιούν ότι η αναπηρία άρχεται από 17/9/2022 , η έναρξη 

χορήγησης του επιδόματος συμπίπτει με την ίδια ως άνω ημερομηνία , άλλως από την 

ημερομηνία έναρξης της αναπηρίας που ορίζουν τα ΚΕΠΑ με αφορμή την αίτηση στην 

Εθνική Πύλη Αναπηρίας.  

Γ) Όσον αφορά τους ασφαλισμένους που υπέβαλαν την αίτησή τους στην «Εθνική 

Πύλη Αναπηρίας» ( από 16/9/2022) προκειμένου να λάβουν πιστοποίηση της αναπηρίας 

τους,  ωστόσο δεν υπέβαλλαν αίτηση στον φορέα και εντωμεταξύ απεβίωσαν, διακρίνουμε 

τις εξής κατηγορίες περιπτώσεων :    

α) Την κατηγορία που ο θάνατος επήλθε πριν από την ημερομηνία έκδοσης της Γ.Α.Π.Α. β) 

Την κατηγορία που ο θάνατος συνέβη μέσα στο διάστημα των τεσσάρων μηνών από την 

ημερομηνία έκδοσης της γνωστοποίησης του ποσοστού αναπηρίας τους ( Γ.Α.Π.Α.) γ). Την 

κατηγορία που ο θάνατος επήλθε μετά την άπρακτη παρέλευση των τεσσάρων μηνών από 

την ημερομηνία έκδοσης της Γ.Α.Π.Α .  

Στις ανωτέρω περιπτώσεις κοινό σημείο αποτελεί ότι ο ανάπηρος δεν έχει 

υποβάλλει αίτηση στοΝ φορέα ή στον ΟΠΕΚΑ παρά μόνο αίτηση στην «Εθνική Πύλη 

Αναπηρίας» . Για τις ανωτέρω α) , β), & γ) περιπτώσεις στις οποίες αποτελεί κοινό σημείο 

το γεγονός ότι το ανάπηρο άτομο όσο ήταν εν ζωή δεν υπέβαλε αίτηση στον φορέα για 

παροχή κλάδου σύνταξης ή επιδόματος με αιτία την αναπηρία ( η οποία υπενθυμίζουμε 

πως είναι δυνατόν να υποβληθεί οποτεδήποτε ακόμα και την ίδια ημέρα που υποβλήθηκε 

η αίτηση στην «Εθνική Πύλη Αναπηρίας» )  , τυχόν αξιώσεις των κληρονόμων θεωρούνται 

άνευ αντικειμένου λόγω μη αναγνωρισμένου με διοικητική πράξη ( απόφαση) 

δικαιώματος .   



 Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ Δ/ΝΣΗΣ  

ΕΛΕΝΗ Σ. ΝΙΑΡΧΑΚΟΥ 
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